

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УзССР.

№ 145 (7273).

ПЯТНИЦА, 25 ИЮЛЯ 1947 ГОДА.

Цена 20 коп.

Выше уровень культурно-просветительной работы на селе!

Многочисленная сеть сельских культурно-просветительных учреждений республики служит большим делом — политическому воспитанию колхозного крестьянства, распространению на селе культуры и знаний, пропаганде передового агротехнического опыта.

В послевоенные годы значительно возросло число колхозных клубов, культурно-просветительных клубов, районных домов культуры, сельских библиотек. В государственном бюджете увеличены ассигнования на культурные нужды, тем самым созданы условия для удовлетворения культурно-просветительных запросов населения.

Сейчас в республике насчитывается более 3 тысяч различных культурных учреждений, из них 2.500 — на селе. Каждое сельское культурное учреждение обязано удовлетворять разнообразные культурные запросы колхозного крестьянства. Как справляются с этой задачей клубы, чайханы, библиотеки? Можно привести лишь некоторые примеры хорошей работы культурных учреждений на селе.

Особенно красной чайхана-читальня Сарвашиевского сельсовета. Гуджуванского района, Бухарской области, сумела организовать непосредственно в полевых ставах лекции и беседы. Докладчики и агитаторы рассказывают здесь колхозникам и колхозникам о передовых методах борьбы за высокий урожай хлопка, знакомят их с решениями партии и правительства. В полевых ставах по инициативе работников чайхан-читальни выступают участники колхозной самодеятельности — певцы, танцовщицы, музыканты.

Большую культурно-просветительную работу проводит Рометанский районный дом культуры. В его зале для колхозного актива организованы лекции квалифицированных докладчиков и лекторов. При доме культуры занимается ряд кружков художественной самодеятельности. Рометанский дом культуры по праву считается центром культурно-просветительной работы в районе.

Эти и ряд других примеров свидетельствуют о том, что при умелой организации дела, инициативе и квалифицированном руководстве культурно-просветительные учреждения могут работать успешно. Однако в большинстве колхозных клубов, чайхан-читальни, домах культуры культурно-просветительная работа мало работает о удовлетворении культурных запросов колхозников, об организации их досуга в часы свободные от полевых работ.

Состоявшиеся на днях республиканские совещания по вопросам культурно-просветительной работы вскрыли серьезные недостатки в деятельности культурных учреждений, особенно на селе. Главнейший недостаток — отрыв культурной работы в сельских местностях от важнейших хозяйственно-политических задач, которыми живет республика, область, район.

Культурно-просветительная работа сейчас, в горячую сельскохозяйственную пору, должна быть перенесена в поле, в полевую стапу. Живое слово агитатора, чтение, выпуск степных газет, выступления музыкантов, певцов, организация передвижных выставок — все многообразные средства агитационной и культурно-политической работы должны быть теперь использованы как можно шире.

Запросы нашего колхозного крестьянства выросли. Хлопководы хотят послушать лекции о достижениях в механизации сельского хозяйства, о новостях

в области селекции хлопчатника, об опыте передовиков хлопководства, о борьбе за высокий урожай зерна, о работе животноводов. Велик интерес к большой социальным работам по осуществлению пятилетнего плана в республиках Советского Союза, к вопросам международного положения. Популярно и тождично ответить на все эти вопросы должен квалифицированный лектор. Обязанность культурно-просветительных учреждений на селе — создать из числа руководящих партийных и советских работников, учителей, агрономов, врачей и других представителей сельской интеллигенции лекторский актив.

Большевистская партия и советское государство, заботясь о политическом росте и повышении культуры народа, открывают новые театры, кино, клубы, библиотеки, читальни. Комитет по делам культурно-просветительных учреждений при Совете Министров УзССР, которому поручено руководство культурно-просветительной работой в республике, обязан рационально использовать имеющиеся в его распоряжении силы и средства, обеспечить новый подъем культурной работы. Между тем, как показала проверка, средства, отпускаемые на культурную работу, в ряде областей остаются неиспользованными. В Самаркандской области в прошлом году не были использованы почти полтора миллиона рублей, свыше миллиона рублей — в Ташкентской области.

Сельские очаги культуры должны стать полновесными центрами культурного и политического воспитания колхозного крестьянства. Чтобы добиться этого, нужна помощь местных Советов. Одна из ближайших задач — вернуть клубам, домам культуры и библиотекам их помещения, оборудовать их. Однако ряд местных исполкомов не делает этого. В Андижанской области, например, есть более 150 колхозных клубов, но работают только 45 из них. Остальные помещения используются не по назначению: в них размещались мастерские учреждений, они переоборудованы под кладовые, склады, амбары. С таким положением, как ни странно, мирятся в Андижанской, Ташкентской и других областях.

Летнее время должно быть использовано для ремонта и оборудования культурных учреждений — домов культуры, клубов, библиотек. Так же, как и в ремонте школ, инициативу в этом деле должны проявить колхозная общественность и комсомольские организации.

Достижение успехов в культурно-просветительной работе во многом зависит от кадров культурно-просветительных учреждений, от их деловой квалификации и политического уровня. Подбор кадров, однако, до последнего времени осуществлялся совершенно неудовлетворительно. Не случайно поэтому среди культурно-просветительных учреждений встречаются неграмотные, безинициативные люди. Комитет по делам культурно-просветительных учреждений мало работает со своими кадрами, слабо помогает им в политическом образовании и расширении их культурного кругозора. Руководство комитета и его аппарат слабо контролируют деятельность своих органов в областях и районах. Живое дело здесь порой подменяется бумажным руководством.

Важная задача партийных, комсомольских и советских организаций Узбекистана — добиться резкого улучшения работы культурных учреждений в сельских местностях. Колхозные клубы, дома культуры, библиотеки, читальни должны занять достойное место в идейно-политической работе, которую проводит среди народа большевистская партия.

Съезд открыл заместителя председателя Совета Министров УзССР тов. И. Султанов. Под бурные овации делегаты съезда избирают почетный президентом Полятовро ИБ ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным. С докладом об очередных задачах здравоохранения выступил министр здравоохранения УзССР тов. Х. Захидов. В Доме офицеров открыта большая выставка, отражающая достижения здравоохранения в республике.

У К А З Президиума Верховного Совета Узбекской ССР. СЪ УТВЕРЖДЕНИИ тов. КИЧАНОВА М. И. ЗАМЕСТИТЕЛЕМ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКИСТАНА

Утвердить тов. Кичанова Михаила Ивановича заместителем председателя Совета Министров Узбекской ССР. Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. НИЯЗОВ. Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. АБУЛЛАЕВ.

ОБЕД У И. В. СТАЛИНА В ЧЕСТЬ АЛБАНСКОЙ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЙ ДЕЛЕГАЦИИ

23 июля Председатель Совета Министров СССР И. В. Сталин дал обед в Кремле в честь Албанской Правительственной Делегации.

На обеде присутствовали Председатель Совета Министров и Министр Иностранных Дел Народной Республики Албании г. Звер Ходжа, Заместитель Председателя Совета Министров и Министр Внутренних Дел г. Кочи Дезде, Министр Юстиции г. Маноль Коци, Заместитель Министра Иностранных Дел г. Хусни Капо, Посланник Албании в СССР г. Михаил Прифти, Заместитель Министра Просвещения г. Фаид Паучрами, Заместитель Председателя Плановой Комиссии г. Кичо Ингала и другие.

С советской стороны на обеде присутствовали В. М. Молотов, Л. П. Берия, А. А. Жданов, А. И. Микоян, К. Е. Ворошилов, Г. М. Маленков, И. А. Вознесенский, Н. А. Булганин, А. Я. Вышинский, Маршал Советского Союза И. С. Конев, Посланник в Албании Т. С. Чухалин, Заместитель Министра Внешней Торговли И. Ф. Семичастный, генерал-майор И. М. Сараев, А. А. Лавринцев, Ф. Ф. Молочков, В. Ф. Подпероб и другие.

Обед прошел в теплой и дружественной обстановке. (ТАСС).

Нарягинцы в Янги-Юле

За последние дни делегаты азербайджанских колхозников посетили колхозы имени Кагановича, имени Сталина, имени Юсупова, «Коммунизм» и другие.

Состоялась встреча руководителей двух соревнующихся колхозов — Бендлаи Алев, председателя колхоза имени Джанариде, Нарягинского района, и Хамракула Турсукулова, председателя колхоза имени Кагановича, Янги-Юльского района.

Тщательно рассмотрели делегаты поля многих бригад колхоза имени Кагановича. На совещании активисты отметили отставание в развитии хлопчатника на 15 дней и подсчеты в организации труда.

Тов. Турсукулов горячо поблагодарил делегатов за деловые советы.

Затем нарягинцы побывали в колхозе имени Сталина (председатель тов. Баюмов). Делегаты с удовлетворением отметили достижения колхоза, посевами которого обещают богатый урожай. Были сделаны также критические замечания: на некоторых участках наблюдалась подсушка хлопчатника.

Исключительно хорош хлопчатник в звене 100-центнеровика Зият Акрамовой. Наряду с этим руководитель делегации Миза Ага Али-Заде отметил на некоторых участках подсушку хлопчатника.

В колхозе имени Фрунзе, где работает знатная азербайджанская семья, соревнующаяся со азербайджанскими колхозами имени Сталина, Нарягинского района, Фаты Гусейновой, делегаты обратили внимание на высокий уровень агротехники хлопчатника, на культурно оборудованные полевые стапы.

Вчера делегация хлопководов Нарягинского района приехала в Ташкент, где знакомилась с достопримечательностями столицы Узбекистана.

Научная конференция, посвященная Алишеру Навою

В культурно-просветительных учреждениях и научных организациях республики ширится подготовка к знаменательной дате — 500-летию со дня рождения великого узбекского поэта и мыслителя Алишера Навою.

Правительственная комиссия по проведению юбилея и Президиум Академии наук Узбекской ССР проводят конференцию, посвященную эпохе и творчеству поэта.

Программа научной конференции включает ряд интересных докладов и сообщений. Член-корреспондент Академии наук СССР проф. А. Ю. Якубовский выступает с докладом «Эпоха Алишера Навою». Социально-политическим взглядом Навою посвящает свой доклад член-корреспондент Академии наук УзССР проф. В. Ю. Захидов.

Доклад о проблемах изучения литературного наследия Алишера Навою делает действительный член Академии наук УзССР М. Т. Абеке.

Вчера в большом зале Дома ученых выступил с докладом Президент Академии наук Узбекской ССР проф. Т. А. Сарысаков. Конференция начала свою работу.

С докладом «Эпоха Алишера Навою» выступил член-корреспондент Академии наук СССР проф. А. Ю. Якубовский. Сегодня конференция продолжает свою работу.

Прием в Кремле участников Всесоюзного парада физкультурников (1 стр.). Обед у И. В. Сталина в честь Албанской Правительственной Делегации (1 стр.). КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ. И. Сыркина.— Журнал «Звезда Востока» (2—3 стр.). В Совете Министров УзССР (2 стр.). О подготовке мирного договора с Японией (2 стр.).

Социалистическое соревнование хлопководов Ташкентской и Южно-Казахстанской областей (3 стр.). А. Семенов.— Затягивают уборку, не предупреждают потерь и хищений зерна (3 стр.). Н. Ферштат.— Широко развернуть строительство и ремонт МТС (3 стр.). События в Индонезии (4 стр.). Празднование третьей годовщины демократической Польши (4 стр.).

Прием в Кремле участников Всесоюзного парада физкультурников

Вчера, 22 июля, Правительство Союза ССР устроило в Большом Кремлевском дворце прием участников Всесоюзного парада физкультурников. На приеме присутствовали министры, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, Герои Социалистического Труда, Герои Советского Союза, маршалы, адмиралы, генералы и офицеры Вооруженных Сил СССР, руководители и члены спортивных делегаций союзных республик, виднейшие работники промышленности, деятели науки, искусства, литературы.

Всесоюзный парад физкультурников явился могучей демонстрацией патриотизма советской молодежи, ее безависной преданности партии Ленина—Сталина, убедительным свидетельством спортивных достижений молодежи и девушек нашей Родины в послевоенное время. Десятки тысяч людей с восхищением наблюдали выступление спортивных делегаций 16 союзных республик, показавшие подлинно массовый размах физической культуры, высокое мастерство и закалку нашей молодежи, готовой к труду и защите Отчезтия.

Только в нашем социалистическом государстве молодежь получила ничем не ограниченную возможность работать и творить, развивать все свои способности и таланты. Физическая культура, о развитии которой неустанно заботится партия и Правительство, стала органической, составной частью воспитания молодых людей — творцов коммунистического общества.

В 8 часов вечера в Кремле стали собираться руководители и участники парада, состоявшегося в воскресенье 20 июля на столичном стадионе «Динамо».

В залах Кремлевского дворца мы видим мастеров советского спорта — молодых и «старичков», которые вместе со всем народом трудились и сражались в годы Великой Отечественной войны, а сейчас самоотверженно работают на заводах, шахтах, рыбных промыслах, в научных институтах и лабораториях — во всех отраслях народного хозяйства и культуры, борясь за выполнение великой программы Сталинской пятилетки.

Когда на зеленом поле стадиона «Динамо» выступили спортсмены РСФСР, Украины, Белоруссии, Грузии, Азербайджана, Латвии и других союзных республик, можно было видеть, каких разительных спортивных успехов достигли металлурги, лесорубы, рыбаки, шахтеры, машиностроители, сборщики чая и ткачи — участники многочисленных физкультурных кружков и обществ. Это был в подлинном смысле слова парад молодежи, силы и красоты! Наши спортсмены, по-сталински трудясь на производстве, показывают высший класс мастерства на стадионах и в водных стаяниях, ставят союзные и мировые рекорды.

Цвет нашей спортивной молодежи, блестящие подвиги героически вышедшей в свои успехи на недавнем параде, сегодня находят здесь, в Кремле. Все с волнением ждут радостной минуты встречи с товарищем Сталиным, с руководителями партии и Правительства.

Восемь часов... Под сводами Георгиевского зала нежданно вбывает бурная овация... Ее подхватывают гости, находящиеся во Владимирском зале и Грановитой палате.

Взоры всех собравшихся устремляются к президиуму. В зал входит товарищ И. В. Сталин, тт. В. М. Молотов, Л. П. Берия, А. А. Жданов, К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, Г. М. Маленков, А. А. Андреев, И. А. Вознесенский, И. А. Булганин.

Овация нарастает... Участники приема встают, от всего сердца приветствуя товарища Сталина и его верных соратников. Раздаются приветственные возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Товарищу Сталину — ура!».

Когда овация утихает, тов. Молотов обращается к собравшимся:

— Товарищи физкультурники и физкультурницы! От имени Правительства и Центрального Комитета нашей партии поздравляю вас с новыми успехами советской физкультуры, которые были прекрасным продемонстрированы в день физкультурного праздника в Москве и по всему Советскому Союзу.

В этот праздник, праздник молодежи и здоровья, весь советский народ видит, что наша молодежь, трудолюбивая, боеспособная и жизнелюбивая, растет и крепнет, как песчинки силы советской страны, как надежный оплот новой мировой культуры и прогресса человечества.

Сталинская забота и руководство открывают нашу молодежь, открывая ей свобод-

ный путь к ее физическому и духовному росту и совершенствованию.

И поднимаю тост в честь нашей сталинской молодежи, за нашу славную армию физкультурников, за дальнейшие успехи и рекорды наших спортсменов! За ваше здоровье, товарищи! (Бурные аплодисменты).

Тов. Молотов поднимается снова:

— Товарищи, я не закончил свой первый тост в честь его продолжить. Наши физкультурники, наша молодежь и ее успехи являются одним из лучших показателей роста нашей страны, ее молодости и здоровья, ее уверенности в своих силах и в своем будущем.

И поднимаю тост за здоровье того человека, который воплощает все лучшее качества нашей страны, нашего народа, нашей молодежи, за здоровье великого и любимого товарища Сталина!

Эти слова тов. Молотова все участники приема встречают бурной, продолжительной овацией. Все встают и горячо приветствуют товарища Сталина. В зале раздаются торжественные звуки оркестра, заглушаемые могучим каскадом рукоплесканий.

Через некоторое время тов. Молотов, обращаясь к присутствующим, говорит:

— Товарищи, теперь мы хотим послушать самых физкультурников. Слово за тоста предоставляется чемпиону Советского Союза и Европы тов. Куценко.

Тов. Куценко говорит:

— Товарищи, я безгранично счастлив, что мне представился случай, ставшей для меня в жизни возможностью выразить от имени всех наших лучших советских спортсменов любовь и преданность нашей партии, товарищу Сталину! (Бурные аплодисменты).

Хочется сказать много, хорошее, душевное от всего сердца. Я хочу выразить мысль, которой живу сейчас — все наши спортсмены. Мы, спортсмены, отличаемся тем, что партия, наше Правительство все сделало для нас, для того, чтобы мы могли устанавливать лучшие в мире достижения. Мы совершенствуемся с одной мыслью, что в огромной титанической борьбе наш народ, руководимый товарищем Сталиным, войну выиграл, что наша страна — передовая страна, имеющая передовое искусство, литературу, технику, промышленность, а потому и спорт в такой стране должен быть лучшим и всепобеждающим. (Аплодисменты).

За спорт, который в предстоящих международных встречах будет приносить нашей Родине новые успехи! Я не ошибусь, если выражу мнение всех наших спортсменов, заявив, что мы взяли на себя миссию в действующих спортивных делах выиграть! (Аплодисменты).

Я прошу поднять бокал за нашего родного отца, за твоя побед нашей страны, за Иосифа Виссарионовича Сталина! (Бурные аплодисменты, все встают).

Следующее слово тов. Молотов предоставляет одному из лучших советских спортсменов — тов. Каранулову.

— Товарищи, — говорит Каранулов, — мы с вами чувствуем заботу о нас, физкультурниках и спортсменах, нашего Советского Правительства, нашей коммунистической партии, нашего великого вождя товарища Сталина. (Аплодисменты).

Я предлагаю тост за наше Советское Правительство, за коммунистическую партию и за великого вождя товарища Сталина!

В зале возникает горячая, продолжительная овация. Участники приема встают, приветствуя товарища Сталина.

Тов. Молотов предоставляет слово рекордсмену Советского Союза тов. Гоинели.

— Могуча наша Родина, могуч советский народ — солдатский и победитель, — говорит тов. Гоинели. — Гордость его является наша славная советская молодежь, выстоявшая великим Сталиным. Сталинская молодежь на Всесоюзном физкультурном параде продемонстрировала свою горячую любовь и преданность великому Сталину, свою волю к совершенствованию спортивного мастерства, к решительному и смелому штурму всевозможных и мировых рекордов во славу нашей Родины! (Аплодисменты).

Своими успехами мы обязаны Советскому Правительству, коммунистической партии большевиков и нашему дорогому и любимому учителю Иосифу Виссарионовичу Сталину. (Бурные, горячие аплодисменты).

Своими успехами мы также обязаны ближайшему соратнику великого Сталина Вячеславу Михайловичу Молотову. (Бурные аплодисменты).

Я предлагаю тост за нашего дорогого и любимого Вячеслава Михайловича Молотова! (Бурные аплодисменты).

Оркестр играет туш.

Следующее слово предоставляется чемпиону Советского Союза и чемпиону Европы тов. Моткас.

— Нам, физкультурникам, Правительство дало все возможности заниматься физической культурой и спортом. Мы благодарим за эту заботу, — говорит тов. Моткас. — Я предлагаю тост за наше родное Правительство, коммунистическую партию и лучшего друга физкультурников, нашего родного товарища Сталина! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Следующее слово — чемпиону Советского Союза, Европы и мира тов. Новану. Тов. Нован говорит:

— Наши спортсмены в последние годы сделали, безусловно, очень много, но в то же время и очень мало, если учесть ту заботу и то внимание, которые уделяют нам Правительство, наша партия, наша советская страна. Наши спортсмены могут сделать намного больше, чем они сделали. Я хочу поднять тост за нашу Советскую Родину, которая воспитала нас и которая дала нам силы для того, чтобы побивать не только те рекорды, которые мы сейчас побиваем, а и новые рекорды на первенстве советской страны и мира.

Я хочу поздравить тост за нашу Родину, за наше Правительство, за нашу партию и за родного дядюшку Сталина! (Продолжительные аплодисменты).

Далее слово предоставляется рекордсменке Советского Союза Галине Туровой. — В нашей замечательной стране мы, женщины, можем наравне со всем советским народом находиться в первых рядах строителей невиданного в мире нового общества — заявляет тов. Турова. — В быту, в труде, в искусстве и спорте советская женщина добивается замечательных успехов. Этому счастью творить советская женщина обязана нашему отцу и учителю товарищу Сталину. Я предлагаю тост за великого, всеми любимого товарища Сталина и его верных соратников! (Бурные аплодисменты).

Тов. Молотов, поднимаясь, в ласково-шутливой форме говорит:

— Наконец, для того, чтобы мы все научились богат так, как нужно, я предлагаю слово замечательному бегуну тов. Гордиенко.

— Я очень счастлив, что присутствую среди дорогих друзей, — говорит тов. Гордиенко. — Ни в одной другой стране нет такой заботы о молодежи, как на нашей социалистической Родине.

Товарищи, я поднимаю тост за нашего дорогого, любимого Сталина и его ближайших соратников — Молотова, Кагановича, Жданова, Берия, Маленкова!

Товарищи, любимому вождю народов товарищу Сталину ура! (Бурные аплодисменты).

В заключение приема тов. Молотов говорит:

— Товарищи, здесь сегодня немало выдающихся советских спортсменов, и мы от души желаем им дальнейших успехов, дальнейших завоеваний в спорте. Мы должны также поздравить того, чьим спортсменом в нашем Советском Союзе было побольше, чтобы нас, рядовых спортсменов, было много, так как в конечном счете решают дело рядовые спортсмены и массовый спорт. Об этом говорит нам Правительство, партия и товарищ Сталин.

За здоровье советских спортсменов! За новые рекорды и рекордсмены! За рядовых спортсменов и их успехи во всех видах спорта!

За здоровье товарища Сталина! (Бурные аплодисменты).

А теперь до свидания, товарищи! (Продолжительная овация).

Во время приема состоялся большой концерт с участием духовых артистов столицы. В концерте приняли участие артисты Козловский, Михайлов, Масленникова, профессор Ой-трах, пианистка Николаева, Государственный русский народный хор им. Пятницкого под художественным руководством В. Захарова и П. Казьмина, Государственный ансамбль народного танца СССР под художественным руководством Игоря Моисеева, солист ГАБТа Е. Иванов и другие.

Торжественный прием в Кремле прошел в волнующей, заглушенной обстановке. Каждый участник приема — маститый ученый и генерал, молодой спортсмен и деятель искусства — все, кто был на этой встрече с товарищем Сталиным и его соратниками, ощущал отеческую заботу и внимание, каким окружат партия и Правительство советских людей всех профессий и званий.

На приеме присутствовало 1500 человек. (ТАСС).

В Совете Министров УзССР

На очередном заседании Совета Министров УзССР рассмотрены итоги хозяйственно-финансовой деятельности предприятий Министерства мясо-молочной промышленности за 1946 год и первое полугодие 1947 года, утвержден план производства и завоза школьно-письменных принадлежностей, приняты постановления об улучшении снабжения лечебных и детских учреждений продуктами питания, улучшения работы Милытинской селекционной станции и др.

Совет Министров УзССР отметил неуклонное выполнение предприятиями мясо-молочной промышленности производственного плана в первом полугодии 1947 года и серьезные недостатки в заготовках скота и молока, производимых заготовительной системой министерства.

Министру т. Сарыкулову даны указания об улучшении работы заготовительных контор и молочных заводов, улучшении ассортимента и качества продукции, разветвлении сети магазинов, расширении ассортимента и качества продукции, разветвлении сети магазинов, расширении ассортимента и качества продукции, разветвлении сети магазинов.

Совет Министров УзССР обязал предприятия местной промышленности и ряд артелей промышленности в нынешнем году изготовить для учащихся школ республики около 3 миллионов ручек, чернильниц, пеналов, линеек, транспортиров, циркулей. Часть школьно-письменных принадлежностей будет завезена из центральных районов Союза.

Обсуждение вопроса о снабжении лечебных и детских учреждений продуктами питания показало, что выделяемые государством специальные фонды не доходят до всех лечебных и детских учреждений.

Персональная ответственность за обеспечение снабжения лечебных и детских учреждений продуктами возложена на министра мясо-молочной промышленности т. Сарыкулова, министра торговли т. Рашидова и председателя правления Узбекбашпу т. Сибирцева. Даны указания о постоянном снабжении детских и детских учреждений парным молоком, свежими овощами, картофелем, фруктами. Запрещена замена мяса, молока, яиц другими продуктами.

Совет Министров УзССР отметил плодотворную работу Милытинской государственной селекционной станции в области селекции семян, семеноводства и агротехники зерновых культур.

Милытинской станцией выведено для богарных земель 36 высокоурожайных сортов зерновых культур. Многие из этих сортов высеваются на больших массивах. К числу таких относятся высокопродуктивные, неподверженные заболеваниям сорта пшеницы «03866 грекум» и «026783 эритроспермум». Станцией также выведен сорт ячменя-кукуруза — «032 бухарский», который по качеству и содержанию белка является одним из лучших. Сотрудники Милытинской станции разработали травянистые севообороты для богарных земель республики, создали систему ухода за посевами, обеспечивающую получение свыше 100 пудов урожая зерна с гектара. Совет Министров отметил, что станции необходимо уделять больше внимания улучшению местных сортов пшеницы, шире распространять свои достижения в колхозах и совхозах Узбекистана, в соответствии с постановлениями февральского пленума ЦК ВКП(б) и XVI пленума ЦК КП(б) Узбекистана. Дано указание о форсированном размножении наиболее перспективных сортов пшеницы и ячменя.

Милытинской станции оказываются помощь в распространении научных достижений среди населения. Решено в нынешнем году опубликовать ряд научных трудов работников станции.

Советом Министров УзССР рассмотрен ряд других вопросов: о фактах нарушения в Верхне-Чирчикском районе постановления Совета Министров Союза ССР и ЦК ВКП(б) «О мерах по ликвидации нарушений Устава сельскохозяйственной артели в колхозах», о расходовании средств из нецелевых фондов колхозов республики, снабжении сельхозартелей специальными книгами и бланками колхозного учета, строительстве механизированных сушилок и прогневочных деков при хлопковых заводах и заготовительных пунктах. По всем заслужившим вопросам приняты соответствующие решения.

Винювные в нарушении Устава сельхозартели в Верхне-Чирчикском районе привлечены к ответственности. (УзТАГ).

Республиканское совещание по вопросам культурно-просветительной работы

Закончилось республиканское совещание по вопросам культурно-просветительной работы.

В совещании участвовали заведующие областными и городскими отделами культурно-просветительной работы, старшие инспекторы районных отделов по культурно-просветительной работе, заведующие домами культуры, клубами, библиотеками, директорами музеев.

С докладом о задачах культурно-просветительной работы на селе выступила председатель Комитета по делам культурно-просветительных учреждений при Совете Министров УзССР тов. Тахтиева.

В течение двух послевоенных лет в Узбекистане созданы благоприятные условия для улучшения культурно-просветительной работы. В 1947 году assignованы на содержание домов культуры, клубов, музеев, библиотек, красных чайхан увеличилось в 4,5 раза по сравнению с 1943 годом.

Многие клубы, библиотеки, красные чайханы-читальни проводят среди колхозников разъяснение постановления партии и правительства, развернули пропаганду агротехнических знаний, организуют распространение передового опыта лучших колхозов и бригад.

Однако в целом культурно-просветительная работа в Узбекистане еще не удовлетворяет взрослых запросов населения. Во многих областях отдалены культурно-просветительные слабо претворяются в жизнь решения ЦК ВКП(б) по идеологическим вопросам.

Деятельность ряда клубов, домов культуры, красных чайхан-читальни все еще ограничена от конкретных политических задач, стоящих перед трудящимися республикой. Неудовлетворительно осуществляют эти учреждения политическое и культурное воспитание масс.

К общественной работе в культурно-просветительных не привлекается еще, как правило, местная интеллигенция, комсомольский актив.

Библиотечное дело в республике, особенно в сельских местностях, остается на низком уровне. Прогноз книги в массах недостаточен.

Лекции в колхозах проводятся редко.

С докладом о работе с кадрами культурно-просветительных работников выступила на совещании заместитель председателя Комитета по делам культурно-просветительных учреждений тов. Иршоевский. Докладчик признал, что подбор и подготовка кадров для работы в культурно-просветительных учреждениях республики осуществляется пока неудовлетворительно.

Крупные недостатки в работе многих культурно-просветительных учреждений объясняются тем, что их руководители и сотрудники не имеют достаточного образования. Так, из 757 библиотечарей 459 имеют лишь семилетнее или начальное образование. На 1442 работников клубов 764 не окончили средней школы. Даже в аппарате Комитета по делам культурно-просветительных и его областных отделов насчитывается около 200 работников с семилетним и начальным образованием.

Надо в кратчайший срок осуществлять широкую программу подготовки кадров для библиотек, клубов, домов культуры, музеев, чайхан-читальни.

В прениях выступило свыше 20 человек. Однако критика коренных недостатков культурно-просветительной работы звучала очень глухо. Большинство предложений было не принято.

ЦЕННАЯ РАБОТА ПО САДОВОДСТВУ

Ученый совет Ташкентского сельскохозяйственного института присвоил ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук доктору кафедры плодоводства А. И. Верменичевой.

Тов. Верменичева написала ценную работу о развитии плодовых насаждений в Узбекистане.

почитало говорить о достижениях и умалчивать о недостатках. Заведующий Самаркандским областным отделом культурно-просветительной работы тов. Найзов почти полчаса рассказывал успехи, якобы достигнутые домами культуры, клубами, библиотеками области. Но, оперируя маловероятными цифрами, он так и не раскрыл содержания того, что сделано. Какое устроились лекции, кто их читал, как оценили их слушатели — осталось неизвестным.

Старший инспектор по культурно-просветительной работе в Янги-Юльском районе тов. Каримов сообщил о том, что в Янги-Юле создана агитбригада по культурно-политическому обслуживанию колхозов. Когда же его спросили, чем занимается бригада, он ничего не мог сказать.

Заведующий Самаркандским областным отделом культурно-просветительной работы тов. Баратов, недавно назначенный на эту должность, показал в своем выступлении, к каким печальным последствиям ведут текущая и неправильное использование кадров.

Старший инспектор Пахтакорского района по культурно-просветительной работе полтора находилась в командировке по заданиям райкома КП(б)У. За же картина наблюдалась в Комсомольском районе. В результате дома культуры, клубы, библиотеки в этих и ряде других районов Самаркандской области прекратили свою деятельность.

Многие из выступивших говорили о недостаточной материальной базе культурно-просветительных учреждений.

Заведующий Ферганским областным отделом культурно-просветительной работы тов. Умураев отметил, что областной дом культуры вряд ли сможет нормально действовать без капитального ремонта: в нем протекает крыша. Ферганская областная библиотека долгое время находилась в помещении... магазина. Недавно ей вернули старое здание, но несколько комнат в нем еще заняты. Это мешает библиотеке развернуть работу с читателями.

Директор Бухарского краеведческого музея тов. Фазлов, старший инспектор по культурно-просветительной работе района тов. Джалилов и другие говорили о том, что слабо чувствуется на местах руководство Комитета по делам культурно-просветительных учреждений. Комитет не позаботился ни об организации учебы для культурно-просветительных работников, ни о передаче им передового опыта.

Заведующий Бухарским областным отделом культурно-просветительной работы тов. Джураев рассказал о том, как работники клубов, чайхан, библиотек области организовали в колхозах культурные полевые станы, где и проводят сейчас лекции, чтения, киносеансы.

Секретарь ЦК ЗСМУС тов. Капнов в своем выступлении отметил, что комсомол республики должен активнее участвовать в культурно-просветительной работе, широко содействовать ее популяризации.

Выступивший на совещании секретарь ЦК КП(б)Уз по пропаганде тов. Вахобов сделал ряд указаний о том, как должна строиться сейчас в республике культурно-просветительная работа.

Совещание приняло развернутое решение, намечившее ряд мероприятий по улучшению культурно-просветительной работы.

О подготовке мирного договора с Японией

11 июля посол США в СССР г-н Смит посетил Министра Иностранных Дел СССР В. М. Молотова и сделал заявление, вручив одновременно памятную записку о том, что правительство Соединенных Штатов Америки намерено созвать на 19 августа с. г. конференцию 11 держав по составлению мирного договора с Японией и в этой связи обращается к советскому правительству с просьбой изложить свои соображения по этому вопросу.

В памятной записке указывается, что с этой целью правительство Соединенных Штатов одновременно приступает к аналогичному обмену мнениями с 9 другими членами Дальневосточной комиссии, а именно: с Австралией, Канадой, Китаем, Францией, Индией, Нидерландами, Новой Зеландией, Филиппинами и Соединенным Королевством.

В памятной записке говорится о желательности участия в указанной конференции держав — членов Дальневосточной комиссии, т. е. Соединенных Штатов, Союза Советских Социалистических Республик и 9 вышеперечисленных государств, а также о том, чтобы была упрощена организация консультаций с непосредственно заинтересованными державами в ходе составления договора.

Далее в памятной записке указывается, что правительство Соединенных Штатов придерживается того мнения, что всем другим государствам, находящимся в состоянии войны с Японией, должна быть предоставлена возможность изложить свою точку зрения во время составления договора и что после составления проекта договора он должен быть рассмотрен на конференции государств, находящихся в состоянии войны с Японией.

В записке также говорится, что в связи с занятостью государственного секретаря США на конференции в Рио-де-Жанейро, открывающейся 15 августа, правительство США считает нецелесообразным предложение о созыве конференции с участием министров иностранных дел и предлагает, что такая конференция вначале будет проводиться в составе заместителей министров иностранных дел и экспертов.

Местом созыва конференции предлагается установить Вашингтон, или близкий от него, или Сан-Франциско.

22 июля советским правительством направило правительству США через г-на Смита следующий ответ:

11 июля с. г. посол Соединенных Штатов Америки г-н Смит сообщил Министру Иностранных Дел СССР В. М. Молотову, что правительство Соединенных Штатов предлагает созвать 19 августа с. г. конференцию по составлению мирного договора с Японией из представителей 11 держав, являющихся участниками Дальневосточной комиссии. Одновременно с этим правительство Соединенных Штатов односторонне начало переговоры по этому вопросу с правительствами остальных держав, имеющих право голоса.

В ЭКОНОМИЧЕСКОМ И СОЦИАЛЬНОМ СОВЕТЕ ООН

НЬЮ-ЙОРК, 22 июля. (ТАСС). Экономический и Социальный совет ООН на своем пятом пленарном заседании 21 июля одобрил 10 голосами против одного заявление Венгрии о приеме ее в члены ЮНЕСКО. Делегаты Кубы голосовали против. Делегаты США, Китая, Чили, Ливана, Перу, Турции и Венесуэлы воздержались.

Назначение английского верховного комиссара в Пакистане

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, английским верховным комиссаром в Пакистане назначен Лоренс Графти-Смит, в последнее время занимавший пост английского посланника в Джекхе (Суданская Аравия). Горен Шоуп останется английским верховным комиссаром в Хиндустане.

своих представителей в Дальневосточной комиссии.

Таким образом, правительство Соединенных Штатов приступило к подготовке конференции по составлению мирного договора с Японией, сделав это в порядке одностороннего решения и без консультаций с правительствами Советского Союза, Китая и Великобритании. Между тем известно, что четыре державы — Соединенные Штаты Америки, Советский Союз, Китай и Великобритания — своими вооруженными силами обеспечили победу над агрессивной Японией и еще в ходе войны с Японией достигли между собой определенных соглашений как по вопросам ведения войны, так и по вопросам послевоенного мирного урегулирования. Достаточно указать на такие документы, как Каирская декларация, решения Ялтинской конференции и Потсдамская декларация.

Кроме того, уже после окончания войны с Японией Соединенные Штаты, Великобритания и Советский Союз, а также присоединившийся Китай, установили в декларациях соглашения 1945 года в Москве, что эти четыре страны участвуют в Союзе Советов для Японии и что Дальневосточная комиссия в Вашингтоне принимает свои решения при обязательном согласии представителей четырех указанных держав, чем была признана особая заинтересованность этих государств в вопросах послевоенного положения в Японии.

Ввиду изложенных обстоятельств советское правительство не может согласиться с тем, чтобы вопрос о созыве конференции по составлению мирного договора с Японией решался правительством Соединенных Штатов односторонним образом, без предварительной консультации с правительствами Советского Союза, Китая и Великобритании. Тем более, что образованный при инициативе Соединенных Штатов Американский Совет министров иностранных дел был создан именно для подготовительной работы по составлению мирных договоров и поэтому он не может быть игнорирован при подготовке мирного договора с Японией.

В соответствии с приведенными соображениями, советское правительство считает необходимым, чтобы вопрос о созыве конференции по составлению мирного договора с Японией был предварительно рассмотрен на Совете министров иностранных дел в составе представителей указанных выше четырех держав.

Что касается срока созыва Совета министров иностранных дел по вопросам составления мирного договора с Японией, то советское правительство высказывается за то, чтобы созыва созыва в Вашингтоне после СССР, Китая и Великобритании совместно с представителями США рассматривалась ближайшая дата является приемлемой для всех заинтересованных правительств имея в виду желательность ускорить созыв указанного Совета. (ТАСС).

Следуй процедуре предыдущих заседаний, Экономический и Социальный совет создал комитет по экономическим и социальным вопросам, передав различные вопросы повестки дня в эти комитеты.

широкой партии; помогающей преодолеть все препятствия, первые победы над пустыней, у которой отобрана земля, лад рекой, у которой отобрана вода для орошения первых посевов хлопчатника, — все это заставляет читателей с интересом ждать продолжения этого большого повествования, отобразившего торжество колхозного строя.

Среди помещенных в журнале стихотворений останавливаются внимание личное «Прощание» Айбека, замечательным по содержанию «Свет и вода» Гафура Гулама, сильное по выражению гражданское чувство «Мой голос» М. Шейхзаде, «Песня о Сталине» Мирзияра, «Москва» С. Сомаевой.

Отрадно название значительного количества стихов молодых поэтов, их отдельные творческие удачи в разработке современной темы. Это — «Старый хлопкороб» Мирзияра, «Замира» Янгина Мирзы, «Сузени» М. Быкалорова.

Ряд рассказов и очерков посвящен военной тематике. Очерк генерал-полковника П. Батова о генерале Сабире Рахимове «Достойный сын узбекского народа», очерк «В сердце Германии» Рахимова — лучшее из этого цикла по своей безыскусственности и правдивости полководца. Рассказы В. Мильчакова «Трубка», «Хамид Махмудов», «Рождение офицера», И. Мельникова «Школа знаний», С. Волкова «Короткое знакомство», рассказам А. Улазова о детях в Отечественной войне свойственны острота и те же пороки. Остроумная и благодарная тема советского патриотизма разрешается в этих рассказах бледно, охотно.

Хорошим и из людей, отношения между ними, чудесные черты нового в характере

советского крестьянина, живительную силу социалистического соревнования в борьбе за хлопок, за расцвет всего общественного хозяйства и культуры показывают рассказы Гафура Гулама «Женщина, соревнующаяся со своим мужем», Саидхамада «Мастабиби», очерки А. Шмакова «Гости» и «Молодые побег», Тураби Тула «Весенние этюды», М. Яхьяев «Хлопкороб Тилия Турапов». Но если для Гафура Гулама характерно тонкое проникновение в психологию человека, умение мастерски раскрыть на малой детали глубокий смысл происходящего, то остальные авторы находятся в плену неглубокой описательности, больше рассказывают, чем показывают.

Надуманый рассказ «Песнь о Данко» написан Ю. Петровичем. Герой рассказа — советский врач автарипной в горах метеостанции, рискуя жизнью, спасает больного ребенка. Это неплохой пример для рассказа, но аналогия о Данко здесь явно не к месту. Слав рассказ С. Гуро «Бармен». Сильным и убедительным рассказом является автор о девушке из кишлака, которая стала оперной певицей.

Также слаб очерк И. Май «Джейхун, безумная река». Путевые заметки, написанные на последних будничных впечатлениях от плавания по Аму-Дарье, не только ничего не прибавляют к тому, что уже давно известно читателю о капризной реке, а даже извращают представление о перспективах строительства величественной Аму-Дарьинской оросительной системы.

Редколлегии журнала должна учитывать незрелый возраст авторов. Необходимо поэтому повысить ответственность за содержание и качество печатаемых материалов.

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Журнал „Звезда Востока“

Журнал «Звезда Востока» (орган Союза советских писателей Узбекистана) издается второй год. Содержание первых шести номеров журнала повергает справедливой критике за составление осенью прошлого года собрания писателей Ташкента, которое обходило исторические постановления ЦК ВКП(б) по вопросам литературы и искусства. В резолюции собрания было записано, что журнал «Звезда Востока» принимает либеральный и недостаточную требовательность к художественным и идейным качествам помещаемых произведений.

Собрание потребовало от писателей республике создания глубоко идейных, полновесных художественных произведений, отражающих героическую борьбу узбекского народа, совместно с великим русским народом, за создание и укрепление советской власти в Узбекистане, великие победы ленинско-сталинской национальной политики, дружбу народов СССР, под руководством великого Сталина и расцвет его культуры, национальной по форме, социалистической по содержанию. Перед редакцией журнала была поставлена задача разветвления принципиальной большевистской критики, как важнейшего условия повышения идейного уровня творческой работы писателей.

Перед нами двенадцать номеров «Звезды Востока», вышедших после постановления ЦК ВКП(б). Насколько улучшилось идейное содержание и художественное качество журнала?

В первых пяти номерах журнала был заключен печатанием роман М. Швердина «Санджар победителей». Автор крупным планом воспроизвел один из наиболее волнующих периодов истории узбекского и таджикского народов — их борьбу под руководством партии большевиков и при братской помощи великого русского народа за установление и укрепление советской власти в Средней Азии.

При общей реальности выписанных в романе действующих лиц и захватывающем изображении драматизма их переживаний образы основных героев разработаны автором недостаточно глубоко. Санджар — чабак-полководец за три года стал богатырем, начальником партизанского отряда, совершившего блестящие подвиги в боях с басмачами. Кочуба — командир Красной Армии, посланный партией и советской властью в Среднюю Азию на помощь трудящимся в их героической борьбе. Но читатель мало узнает о внутреннем мире Санджара, Кочубы. На протяжении многих страниц мы видим только их внешние поступки и по ним делаем догадки о движениях ума и сердца героев.

Интересна опубликованная в журнале повесть Тулгуна «Любовь» в переводе И. Чивашва. Это — первое, пожалуй, в узбекской драматургии значительное произведение о сегодняшнем деле колхозного строительства, о роли в нем вернувшихся домой после победы фронтовиков.

Равшан, Ута, Етав — желанные символы в большой и дружной колхозной семье. Равшан и Ута не ищут покоя, а сразу же с головой уходят в кипучую работу. Это настоящие, разносторонние хозяева колхоза, озабоченные тем, чтобы сделать его еще лучшим, чем раньше, еще более зажиточным и культурным. После войны, на которой они прошли кровь за Родиной, Родина стала им еще дороже и ближе. Своей неутомимостью Равшан и Ута увлекают всех колхозников. В труде, направленном на общую пользу, успешно от таялого горя Джурахан; труд и суровое отношение коллектива, состоящего из прекрасных, правдивых и чутких товарищей, благотворно влияют на заботливого было отказать от военных тягот Етава.

Но лишена пьеса и недостатков. Слишком плавна и шаблонна путаница двух пьес-перест. Чересчур искусственна фигура Агама. Иногда автор для разрешения острых положений выдает в уста своих героев длинные рассуждения вместо того, чтобы дать им возможность действовать. Таковы, в частности, речи, обращенные Равшаном и Рустамом-ата к Джурахану, увещания Равшана Етава. Но все это некупается свежестью, живостью, с которой написана пьеса, проникающим ее настроением бодрости, крепости духа, уверенности советских людей в своих силах.

С большой повестью «Мы на Урале» выступил в журнале начинающий писа-

тель Садык Балаклар. Участие узбекского народа в оборонной работе на промышленных предприятиях Урала в годы Великой Отечественной войны впервые находит отражение в этой повести. Появилась индустриальная тема в узбекской советской литературе налагает особую ответственность на каждого вышедшего за нее писателя. Автор показал замечательную производственную школу, которую по руководством умелых русских мастеров проходят в пеклах тигельного завода посланцы Узбекистана — будущие токари, слесари, литейщики. Эволюционировали и искренне рассказывает он о большой человеческой дружбе русского и узбекского народов.

Художественная форма повести значительно слабее поднятой темы; не вполне справляется с ней Садык Балаклар с обилием накопленного им материала, не умеет еще пропорционально его расположить, и поэтому история любви Туфакон и Батыра плохо связана с общим течением повести.

Январская книжка «Звезда Востока» открывается новым романом Абдуллы Кахара «Два чинара». Трудно оценить произведение, далеко еще не законченное, но, что уже напечатано, оставляет глубокое впечатление. Начало коллективизации сельского хозяйства в республике, классовые противоречия в узбекском кишлаке, долгий и полчас мучительно трудный путь к перелому в сознании декабриста, отраженный образом Сыдыкджана, суровая и полная лишений, но освещенная радостью свободного труда на самих себя, жизнь первых колхозников — Урманджана, Балтаба, Тугантеми и других, их борьба с езулами, бабями, со стухней, направляющая рука боль-

Социалистическое соревнование хлопкоробов Ташкентской и Южно-Казахстанской областей

Выводы и предложения взаимопроверочной бригады Южно-Казахстанской области

Ознакомившись с состоянием хлопчатника в Янги-Юльском, Чиназском и Средне-Чирчикском районах Ташкентской области, наша бригада отметила, что колхозы этих районов, при неблагоприятных условиях весны текущего года, сумели все же достичь неплохих результатов.

В ряде колхозов запаздывание с культивацией после полива приводит к образованию в бороздах корки и глубоких трещин (колхозы «Вторая пятилетка», имени Ворошилова, Чиназского района, имени Сталина, имени Чапаева, Средне-Чирчикского района, и другие).

Во всех трех районах недостаточно используются на обработке хлопчатника пропашные тракторы, а там, где они применяются, их работу нельзя считать удовлетворительной. Так, например, в колхозе имени Сталина, Средне-Чирчикского района, тракторист Алтын Гаяз паразит борозды тракторным культиватором на глубину лишь 5—6 сантиметров.

ОЧУЧКА, ПОЛИВЫ, КУЛЬТИВАЦИЯ

Бегименная очучка в момент проверки производилась на глубину до 10 сантиметров, а в рядках и в непосредственной близости к ним глубина очучки не превышала 5—6 сантиметров. Низкое качество очучки бригада установила в колхозах: имени Калинина, имени Куйбышева, Средне-Чирчикского района, имени Жданова, имени Сутова, Янги-Юльского района, «Коммунизм», Чиназского района.

Несмотря на полную обеспеченность водой, в ряде колхозов имеются факты запаздывания с поливами и даже просушки хлопчатника на отдельных участках: в колхозах № 1 имени Калинина, «14 лет Октября», Средне-Чирчикского района, «Коммунизм» (бригада № 1), имени Свердлова (бригада № 4), Янги-Юльского района, № 3 имени Сталина, «Политотдел», имени Ленина, Чиназского района.

Многие колхозы Янги-Юльского и Чиназского районов ведут поливы по старому длинным бороздам — до 500 метров. Ноги по длинным бороздам приводит к перерасходу воды, а недостаточному увлажнению концевых частей, неэкономному расходованию воды, неравномерному созреванию почвы, что отягчает производство культивации и ухудшает ее качество (глибкость).

В колхозах, обслуживаемых 2-й Янги-Юльской МТС, — «Социализм», «Авангард» и других — практикуется полив большими струями воды на участках со значительными уклонами. Такой непра-

ПОДКОРМКА УДОБРЕНИЯМИ

Наиболее существенным недостатком в работе хлопкоробов проверенных районов мы считаем неправильное использование минеральных удобрений.

В период подкормки аммиачная селитра применялась в чистом виде, без смеси с суперфосфатом, даже в тех случаях, когда суперфосфат не вносился до посева.

В колхозах Средне-Чирчикского района распространена практика ручного внесения аммиачной селитры и отдельно суперфосфата в междурядья с последующей парковой борозды и поливом. Такая техника внесения, по мнению бригады, снижает эффективность минеральных удобрений на 50 и более процентов.

Наряду со значительно быстрым развитием хлопчатника в результате посева, на многих полях имеются растения, оставшиеся в развитии, по индивидуальной подкормки и особого ухода за ними, как правило, нет.

Доля внесения удобрений не дифференцирована. Высокотравяные зябля вносят их в необоснованно высоких нормах. Так, например, в зябле Героя Социалистического Труда Замира Муталовой, несмотря на признаки зяблени хлопчатника, при первой подкормке под второй полив внесено на гектар по 3 пентаграмм аммиачной селитры (170 килограмм азота) без смеси с суперфосфатом.

ЧЕКАНКА

На многих участках уже следовало приступить к чеканке хлопчатника, но эта

работа развертывается слабо, а там, где она начата, проводится неполноценно (верхушки монодиальных веток в большинстве случаев не прищипываются).

Вследствие нестрогости в развитии хлопчатника, чеканку в этом году, по нашему мнению, необходимо производить в 2—3 приема, в зависимости от наличия симптомов. Между тем в колхозах наблюдается тенденция отнаться чеканку до того периода, когда отстающие растения достигнут необходимого развития.

ОРГАНИЗАЦИЯ СОРЕВНОВАНИЯ

В ряде колхозов и МТС социалистическое соревнование развернуто слабо. Например, в колхозе «Коммунизм», Янги-Юльского района, секретарь партийной организации не знает о ходе соревнования между бригадами и звеньями. Директор 1-й Чиназской МТС тов. Меликов и зам. директора по политчасти тов. Давыдов и понятия не имеют о том, что Ташкентская и Южно-Казахстанская области соревнуются. Доски показателей в МТС и колхозах не выполняются, гласности соревнования нет.

Переходящее красное знамя 1-й Чиназской МТС вручалось передовой бригаде только один раз — весной, после этого итоги работы бригад по уходу за хлопчатником ни разу не подводились, переходящее знамя и красные флажки для тракторов хранятся в котлоте МТС.

Председатель сельсовета «Алама» тов. Маддалев и участковый агроном 1-й Чиназской МТС, обслуживающей колхозы этого сельсовета, не знают содержания Указа Президиума Верховного Совета СССР о порядке награждения передовиков сельского хозяйства за получение высоких урожаев.

В процессе работы члены взаимопроверочной бригады беседовали с партийными и советскими работниками, руководителями колхозов и с колхозниками. Многие отмеченные недостатки тут же устранялись.

Бригада приняла участие в работе слета хлопкоробов Средне-Чирчикского района. Члены нашей бригады тщательно изучили опыт мастеров высоких урожаев с тем, чтобы передать его хлопкоробам Южного Казахстана.

В. МАНДРЫГИН — начальник Южно-Казахстанского областного управления сельского хозяйства, руководитель взаимопроверочной бригады.

Члены бригады: ОРАЗБАЕВА — председатель Фрунзенского райисполкома, НАЙДЕНОВ — начальник Арынского системного управления, ДЖАМАЛОВ — старший агроном Сайрамской МТС, ТУРСУНХОДЖАЕВ — директор Пахта-Арынского опытного поля, МИРСУЛТАНОВ — заместитель директора МТС «15 лет Казахской ССР» по политчасти, ЛЕЖНЕВ — зав. сельхозотделом газеты «Правда Южного Казахстана» и др.

МАССОВАЯ ЧЕКАНКА ХЛОПЧАТНИКА

АНДИЖАН. (УзТАГ). С каждым днем увеличивается число сельхозартезов, приступивших к чеканке хлопчатника. Эту работу ведут более 50 колхозов Южного Казахстана. В передовых артелях — имени Калинина, Алтын-Кульского района, имени Барма Мараса, имени Сталина, Ходжа-Абдусского района, и «Ставлича», Ленинского района, чеканка проведена на 900 гектарах.

лов, не затормаживать журнал случайной эсэсовской несудой.

Большинство опубликованных за год в журнале произведений свидетельствует о том, что реколонизация восточного направления — авторы начали работать над современной темой. Но вопросы колхозного строительства волнуют пока что в небольшом количестве рассказов, очерков и стихов, а факты борьбы узбекского народа за индустриализацию, за воду, за подъем хлопководства, расцвет культуры республики не нашли еще должного отражения на страницах журнала.

Журнал начал знакомить своего читателя с творчеством писателей братских республик. Рассказы туркменских прозаиков В. Кербашаева «Садан» и А. Якушова «Семья охотника Кандыма», повестушки о новых, рожденных советским строем, благородных качествах сыновей и дочерей туркменского народа, будут встречены читателем с удовлетворением.

Большой интерес представляют сказка «Обучение птиц» и повелла «Возвращение горы» великого писателя-гуманиста и общественного деятеля Индии Рабиндраната Тагора, а также несколько пейзажных народных сказок. Содержание этих образов индийской литературы и фольклора очень плодотворно. В сатирической манере, в форме аллегории раскрываются здесь отношение народа к произражаемым и жестоким правителям — английским и советским.

Значительную работу проделали за это время редакция переводчицы. Литературный вкус, чувство эпохи характерны для стихотворных переводов С. Сомовой, особенно в таких сложных вещах, как народный эпос. Хороши переводы Н. Павлова, умеющего сохранить своеобразию

СОРЕВНОВАНИЕ КОМБАЙНЕРОВ

С начала уборочных работ широко развернулось социалистическое соревнование между комбайнерами 1-й Барнинской МТС (директор тов. Фомин). Заключая договоры, командиры уборочных агрегатов обязались выполнить не менее двух сезонных норм. Первенство держит тов. Шляхберг, снявший зерновые культуры с 500 гектаров богаты.

оружью, каким является критика, журнал не сумел помочь писателям быстрее отойти от поверхностного, схематического изображения нашей действительности, создать крупные романы, отражающие развитие экономики и культуры Узбекистана, правдиво показывающие героический труд советского человека.

А именно этого ждут трудящиеся Узбекистана от своих писателей.

«Звезда Востока» — орган Союза советских писателей Узбекистана, должен объединить широкий актив писателей, литературоведов, критиков и публицистов, организовать и направлять их творческую работу соответственно задачам, поставленным товарищем А. А. Ждановым: «Руководствуясь методом социалистического реализма, добросовестно и внимательно изучая нашу действительность, стараясь глубже проникнуть в сущность процессов нашего развития, писатель должен воспитывать народ и вооружать его идеями. Отбирать лучшие чувства и качества советского человека, раскрывая перед ним затронутой его день, мы должны показать в то же время нашим людям, какими они не должны быть, должны бичевать пережитки вчерашнего дня, пережитки, мешающие советским людям идти вперед. Советские писатели должны помочь народу, государству, партии воспитать нашу молодежь бодрой, вершей в свои силы, не боящейся никаких трудностей».

Главные задачи узбекской советской литературы являются в главных задачах журнала.

И. СЫРИНА.

Затягивают уборку, не предупреждают потерь и хищений зерна

В массовой уборке зерновых в Хавастском районе приступили лишь 20 июня — с опозданием на 15 дней против графика. На 17 июля зерно убрано с 16.340 гектаров — 44,6 процента плана. Между уборкой и обмолотом допущен большой разрыв. На хирмане лежат необмолоченная пшеница, убранная с 4.229 гектаров.

Оставшиеся с обмолотом в районе склоны объясняют нехваткой тягла. Если это так, то почему же здесь до сих пор не удосужились приобрести предельные ремни для восьми молотилок, которые имеются в колхозах?

Плохо организована и комбайновая уборка. По заявлению директора МТС тов. Бабаева, из 40 комбайнов в уборку включено 34 (три комбайна еще не отремонтированы, а в ремонт остальных не приступили).

Производительность комбайнов низка. В 17 июля комбайны должны были убрать зерновые с 14 тысяч гектаров, а фактически убрано с 6.104.

Частые простои комбайнов происходят из-за небороздочастного ремонта, а главное — из-за организационных неурядиц. 15 июля в колхозе имени Энгельса комбайн тов. Бекмурзаева целый день простоял в ожидании отвода участка. Комбайн тов. Жигулина простоял в колхозе имени Фрунзе из-за отсутствия автола. В колхозе «Коммунизм» и имени Державина агрегаты простаивали вследствие несвоевременного подвоза воды.

В МТС скопилось немало актов о простоях комбайнов по вине колхозов, по этим актам пока никто не привлечен к ответственности.

Простаивают комбайны и по технико-экономическим причинам. Две автоперевозки, которые должны оказывать техническую помощь комбайнам в поле, используются для... негодят за сводками.

При уборке допускаются большие потери зерна. Комбайнер тов. Кочубей, например, в погоне за высокой производительностью ездил на высокой скорости и убирал из долин хедер внахлест, что приводит к большим потерям зерна.

В колхозе «Иттифак» потери пшеницы превышают 30 килограммов на гектар комбайновой уборки. В колхозе «Камы-Аскар» потери доходят до 16 килограммов пшеницы и 60 — 70 килограммов ячменя на гектар. Еще хуже обстоит дело в колхозе «Коммунизм», где потери ячменя на один гектар достигают 100 килограммов, а пшеницы — 150 килограммов. Председатель колхоза тов. Маханов вместо того, чтобы собрать с поля оставшиеся колосья, разрешил пасти скот на этой площади.

Председатель колхоза имени Капитана тов. Муллаев и партгор тов. Шукуров не сумели организовать без потерь даже ручной уборки.

Медленные темпы уборочной и большие потери стали возможны потому, что в колхозах слабо поставлена политическая и воспитательная работа.

Десятого июля Хавастский райком партии, обсуждая на бюро вопрос о ходе уборки зерновых, утвердил 24 руководящих районных работников уполномоченными в колхозы. В их задачу входит организация всех уборочных работ и массово-разъясни-

тельная работа среди колхозников. Однако, пользуясь отсутствием контроля со стороны райкома партии, многие уполномоченные отклоняются в районном центре.

Бездействует в колхозе имени Ленина уполномоченный райкома тов. Бабаев — зам. председателя Хавастского райисполкома. А между тем в этом колхозе не было даже намёдов бы для уполномоченного. Из 2.201 гектара пшеницы и ячменя убрано 842, обмолочено зерно с 675,5 гектара, госзаказчики выполнены лишь на 10 процентов. На уборке здесь занято только 98 колхозников из выделенных 220. Две добогройки не используются. При таких темпах колхозу потребуется еще больше месяца, чтобы убрать хлеб.

Руководители района часто оказываются на нехватку рабочих рук в колхозах. Но как используются трудовые ресурсы колхозов? В колхозах района на ручной уборке занято лишь 1.356 человек, а на прочих работах — 1.371 человек, что нельзя считать нормальным. Производительность на ручной уборке в среднем составляет 0,09 гектара вместо нормы в 0,15 гектара.

Из 4.241 трудоспособного в уборочных работах участвует немногим более половины. Слабо используются в районе добогройки. Из 85 работает 56, производительность их очень низка.

Плохо организована в колхозах охрета урожая. Нет строгого учета убранного зерна. В колхозе имени Державинского из-за нераспорядительности правления колхоза 16 — 17 июля зерно, убранные комбайном (комбайнер тов. Салкин), свезлось на хирман без веса и оставалось в поле без охраны.

Отсутствие строгого учета, ослабление охраны урожая способствуют хищениям, разбазариванию зерна. В колхозе «Камы-Аскар» было похищено колосьями 100 килограммов пшеницы. Случай хищения зерна имел место также в колхозах имени Кагановича, имени Ворошилова, имени Ленина, имени Сталина и других.

Выполнение государственных обязательств — первая заповедь каждого колхоза. Но председатели колхозов имени Сталина тов. Салахутдинов убранные зерно использовал в первую очередь на внутриколхозные нужды.

Не уделяется в Хавасте должного внимания бытовому и культурному обслуживанию людей, занятых на уборке зерновых. В колхозах имени Ленина, имени Державинского, «Коммунизм» и других комбайнеры, истратившие, трактористы по нескольку дней не получают горячей пищи. Из 20 колхозов района лишь в 15 созданы детские площадки. В колхозе имени Сутова (председатель тов. Карабаев) с наступлением уборочной закрывали ясли.

Все эти факты говорят о безответственном отношении Хавастского райкома партии (секретарь тов. Мансуров) и райисполкома (председатель тов. Ходжаев) к делу организации уборки, обмолота и хлебостоянок в районе. Хавастский район — решающий по зерну в Ташкентской области. Объему партии необходимо принять срочные меры для исправления положения с уборкой и хлебостоянками в Хавастском районе.

А. СЕМЕНОВ.

Письма в редакцию

ОТЧЕГО ГИБНУТ ДЕРЕВЬЯ В ТАШКЕНТЕ

За последние годы на ташкентских улицах выжжено много деревьев и цветов. Однако есть такие места, где деревья не растут и гибнут, даже несмотря на поливы. К таким местам относится район возле парка, против вафе Ташхладпрома, в центре сквера Революции и т. п.

Как это ни странно, но зеленые насаждения гибнут по вине работников Хладпрома и продюсов мороженого. Они систематически выливают воду от растаявшего с солью льда в армян или из обочины улиц. Солёный раствор гибнет не только для молодых, но и для старых деревьев. Ярким примером может служить засохший недавно большой платан в сквере Революции, рядом с павильоном Ташхладпрома.

Пора призвать к порядку работников этой организации и не только запретить им выливать на улицу солёную воду, но и потребовать восстановления растительности.

Ф. РУСАНОВ.

Директор ботанического сада Академии наук УзССР.

О ФИЗКУЛЬТУРЕ ЗАБЫЛИ

Лето — самое интересное время года для молодежи, особенно для физкультурников. Сколько возможностей заняться спортом, закалить свое здоровье!

Нного мнения держатся руководители организации Комсомольского района, Самаркандской области. Уж не говорю об отсутствии здесь спортивного городка, молодежи где-то погреть в валебол, так как даже площадки нет.

Председатель районного комитета физкультуры и спорта тов. Багиров тщетно выпрашивает в райисполкоме хотя бы часть средств, отпущенных на развитие физкультуры. Такое же равнодушие работники райисполкома проявляют также к просьбам о приобретении спортивного инвентаря, отводе участка под стадион.

Так проходит здесь лето. А зимой тем более не придется думать ни о каких занятиях физкультурой.

М. ЖУКОВ.

С у д

ПОЛУЧИЛИ ПО ЗАСЛУГАМ

Недавно в одном из колхозов Ташкентской области ночью была проломлена стена склада. Воры похитили колхозную мануфактуру и муку. Органы прокуратуры приехали к ответственности Е. Петрова-Воловова, Валечко и Иваново, совершивших кражу колхозного имущества.

Ташкентский областной суд приговорил Петрова-Воловова и Иваново к заключению в исправительно-трудовых лагерях на 16 лет каждого с поражением в правах на 5 лет. Валечко осуждена на 14 лет с поражением в правах на три года. Имущество преступников конфисковано.

Зная о совершенном преступлении и не сообщивших об этом следственным органам Украинская осуждена к заключению в исправительно-трудовых лагерях на 3 года.

Широко развернуть строительство и ремонт МТС

Постановлением февральского Пленума ЦК ВКП(б) «О мерах по подъему сельского хозяйства в послевоенный период» намечена широкая программа дальнейшего расширения в хлопководство комплексной механизации.

В соответствии с этой программой республика уже в текущем году получает свыше полутора тысяч новых тракторов, тысяч плугов, сенокосилок, культиваторов, зерноуборочителей и других сложных сельскохозяйственных машин.

В лабораториях научно-исследовательских институтов и на промышленных предприятиях страны ведется напряженная работа по созданию хлопководческих машин, новых, более совершенных типов тракторов и сельскохозяйственных машин.

Перед работниками земельных органов нашей республики встает задача обеспечить полное и эффективное использование этой техники.

В 1946 году в Узбекистане было создано 12 новых МТС; в текущем году мы должны организовать еще 19. Количество МТС будет увеличиваться из года в год.

В целях ускорения работы уже существующих станций предстоит широко развернуть строительство недостающих им производственных и жилищно-бытовых помещений.

Союзное правительство выделило на эти цели в текущем году миллиарды рублей. Однако освоение средств проходит совершенно неудовлетворительно. За первое полугодие годового плана строительства выполнены лишь 18 процентов. МТС Андийской области выполнили план строительства только на 9 процентов, Самаркандской — на 14, Ташкентской — на 16 процентов.

До сих пор не приступили к строительству станции БК АССР, ряд станций Наманганской, Ферганской и Бухарской областей.

Строительные объекты МТС весьма прости, для них в основном необходимы местные материалы (кирпич, известь и т. д.), которые могут быть изготовлены в областях и районах, а в ряде случаев непосредственно на строительных площадках. Лесом значительное количество строев обеспечено. Колхозы, обслуживаемые МТС, могут и должны помочь машино-тракторным станциям, предо-

ставляя им на договорных началах транспорт и рабочую силу.

Тот факт, что все эти возможности используются плохо, является, прежде всего, результатом неудовлетворительной работы строительного треста Министерства сельского хозяйства УзССР (управляющий тов. Мауль), областных управлений сельского хозяйства и директоров строящихся МТС.

В Андийской области буквально на голом месте организовано 4 новых станции. Если весной текущего года эти МТС, получив новые тракторы и тракторы, отремонтированные другими МТС, кое-как работали, то теперь, когда надо ремонтировать и подготавливать тракторный парк в осенние работы, они испытывают большие трудности, так как план строительства мастеровских сорвал.

На строительстве 2-й Андийской МТС занято... двое рабочих. Прораб с от него делать занимается владкой кирпича. Директор МТС тов. Пугачевский и начальник Андийского областного управления сельского хозяйства тов. Димитриенко ничего не сделали для того, чтобы ускорить строительство работ. Что касается секретаря Андийского района КИ(б)У тов. Курбанова, то он отказался чем-либо помочь МТС.

Директор 2-й Чиназской МТС Ташкентской области тов. Белов на областном совещании по строительству заявил: «Я строительство МТС не занимаюсь и не буду заниматься, пусть строит прораб». На такую вредную позицию по существу встал и ряд других директоров МТС: 4-й Мирзачульской — тов. Баренко, 4-й Сыр-Дарьинской — тов. Ахмедов, 2-й Мархаматовой — тов. Редкошашев.

Ряд областных и районных советских и партийных организаций не помогает МТС в организации строительства.

Заместитель председателя Андийского облисполкома тов. Волков с 1946 года является уполномоченным обкома партии по Мархаматовой району. Однако он не сумел ни разу оказать какую-либо помощь 2-й Мархаматовой МТС, которая в прошлом и текущем году сорвала план постройки мастерских и других объектов, а поэтому сейчас оказалась в крайне затруднительном положении — некуда сгонять тракторы и негде их ремонтировать. Организовывая на семках полого ороше-

ния Шааризадская МТС срывает выполнение плана строительства. Над этой МТС «интересует» председатель Андийского облисполкома тов. Шадамов.

Секретарь Кассан-Сайского района КИ(б)У тов. Атабеков ставил вопрос о необходимости возвести в МТС ряд построек, отсутствие которых является одной из главных причин ее плохой работы. На основании этого для Кассан-Сайской МТС был утвержден значительный объем строительства, по которому до сих пор не приступили.

Секретарь Наманганского обкома КИ(б)У тов. Алтын ставил вопрос о строительстве в 3-й Балыкчиной МТС клуба и столовой, общая всесторонняя помощь станции в этом деле. Строительство утверждено, но все еще не начато.

Производственные и жилые здания ряда МТС очень запущены. Многие из них требуют капитального и даже восстановительного ремонта. Однако опущенные для этого средства используются плохо. МТС Ташкентской, Андийской, Хорезмской областей и БК АССР до сих пор не начали ремонта производственных и жилых помещений.

Нехода из того, что реально отставание строительных работ в МТС становится серьезным тормозом развития и ускорения работ машино-тракторных станций, Совет Министров УзССР и ЦК КП(б) Узбекистана поставил перед Министерством сельского хозяйства УзССР, партийными и советскими организациями республики задачу — во что бы то ни стало добиться выполнения плана строительства в МТС. Утвержден график и намечены конкретные меры по ускорению организации строительства и обеспечению его материалами.

Персональная ответственность за ход строительства в МТС возложена на директоров МТС, председателей райисполкомов и первых секретарей райкомов КИ(б)У.

Необходимо исправить допущенные серьезные ошибки, не теряя времени, развернуть работы по строительству новых и ремонту существующих построек такими темпами, которые обеспечат бы безусловное выполнение графика.

Н. ФЕРШТАТ.

Заместитель министра сельского хозяйства УзССР.

# События в Индонезии

22 июля (ТАСС). Агентство ШИ сообщает из Батави, что повстанцы в провинции Суматра голландские войска ведут серьезные бои против индонезийцев в городе Паданг голландцами убит республиканский буржуазист.

НЬЮ-Йорк, 22 июля. (ТАСС). По сообщению батавского корреспондента агентства Ассошиейтед Пресс, хорошо вооруженные голландские войска общей численностью в 120 тыс. человек начали военные операции против повстанцев. Военные действия начались за несколько часов до истечения срока голландского ультиматума 20 июля.

Индонезийское телеграфное агентство АПАРА сообщает, что командующий индонезийскими войсками в Джокьякарте генерал-лейтенант Сукарно заявил, что голландские войска разоружены у города Семаранг в 250 милях к востоку от Батави, и что голландские войска эвакуируют индонезийские войска «не только по фронту, но и с тыла». «Хотя, — сказал Сукарно, — официального объявления войны не было, однако ясно, что фактически голландцы объявили войну республике».

Заместитель премьер-министра Индонезии Гани захвачен голландскими войсками. Гани в интервью с корреспондентом агентства Ассошиейтед Пресс попросил, чтобы консулы Англии, США и других иностранных держав собрались для того, чтобы выслушать индонезийский проект против открытия военных действий голландцами. Гани указал, что представители исполняющего обязанности губернатора Голландии Индия ван Моока доктор Куте передал ему ноту, в которой сообщалось о решении голландского правительства начать военные действия на острове Ява 20 июля в 22 ч. 50 м. по местному времени «Прежде чем я, — сказал Гани, — смог по телефону связаться со своим правительством в Джокьякарте с целью выяснения какие меры следует предпринять в отношении этого, вооруженные солдаты начали к нам».

Гани объявил, что он и другие официальные лица остались в Батави для того, чтобы предпринять последнюю попытку посредничества. Мы сделали все, что могли тогда иностранные консулы посетят нас или голландцы разрешат нам выехать в Джокьякарту, мы будем стремиться к миру. Генеральный консул США Фиттс 20 июля по телефону сообщил, что он прибывает немедленно с полком от государственного департамента США. Однако Фиттс не приехал, хотя и ждал его почти десять часов до того, как голландцы начали военные действия.

Некоторые после получения голландских обещания захватили помещадца агентства АПАРА и предложили этому агентству прекратить издавать бюллетени для корреспондентов. Введена цензура. Голландские манифестации объявили, что корреспондентам будет разрешено передавать сообщения только 50 слов по телеграфу за рубежом находящиеся в зоне военных действий.

Как передает батавский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, премьер-министр Индонезийской республики Шарифуддин в

выступлении по радио заявил: «Голландцы начали насилие не только на фронте, но и подвергли бомбардировке города Малакк, Сола и другие. Я обвиняю голландцев в том, что они пытаются превратить нас снова в колонии. Я обвиняю их в нарушении договора о перемирии».

Корреспондент далее сообщает, что во главе голландских войск находится дивизия, обученная на американской базе морской пехоты.

По сообщению батавского корреспондента агентства Юнайтед Пресс, в голландском коммюнике говорится, что голландцы используют против индонезийцев истребители типа «Мустанг-И-51» и бомбардировщики типа «Мичела-Б-25», а также ракетные снаряды, бомбы и пулеметы. (Голландцы получили эти самолеты при распродаже нацистского американского военного оборудования).

Как передает корреспондент агентства Ассошиейтед Пресс из Батави, индонезийское радио сообщило, что голландцы обстреливали из пулеметов железнодорожный состав на территории Индонезийской республики.

Премьер-министр Индонезии Шарифуддин, выступивший по радио, заявил, что голландцы постоянно подрывают войска под предлогом сохранения порядка.

НЬЮ-Йорк, 22 июля. (ТАСС). Корреспондент агентства Ассошиейтед Пресс в телеграмме, посланной в Джокьякарту через Сингапур вместо контролируемой голландцами Батави, сообщает, что пять минут спустя после окончания выступления по радио премьер Шарифуддина, заявившего, что голландцы развязывают колониальную войну, четыре голландских самолета пролетели над окрестностями Джокьякарты, и было слышно, по крайней мере, пять взрывов. Основным объектом бомбардировки, очевидно, явился аэродром. В первом, неофициальном сообщении говорится, что на аэродроме вспыхнул пожар и несколько лиц было ранено.

НЬЮ-Йорк, 21 июля. (ТАСС). По сообщению печати из Батави, индонезийское радио передало, что сильные бои развернулись в окрестностях Семаранга. Голландские войска атаковали оборонительные сооружения республиканцев в районе Бандунга (западная часть Явы). Голландская авиация совершила воздушные налеты на Суракарта, Маджу и Малак. Командующий индонезийскими войсками генерал-лейтенант Сукарно заявил, что голландцы атакуют невоенные объекты индонезийцев.

Руководитель мусульман Сукарно призвал мусульман защищать республику. Президент Индонезийской республики Сукарно назвал голландские атаки «колониальной войной».

НЬЮ-Йорк, 22 июля. (ТАСС). Как передает из Батави корреспондент агентства Юнайтед Пресс, президент Индонезийской республики Сукарно, выступивший по радио, заявил, что он попросит организацию Объединенных наций вмешаться в индонезийские дела.

«Я, — сказал Сукарно, — готов поставить этот вопрос перед организацией Объединенных наций, которая создана для того, чтобы устанавливать мир и безопасность во всем мире».

НЬЮ-Йорк, 22 июля. (ТАСС). Как передает батавский корреспондент агентства Юнайтед Пресс, индонезийское республиканское радио в Суракарта сообщает, что 22 июля голландские военные самолеты обстреливали из пулеметов и подвергли бомбардировке индонезийские аэродромы и железные дороги. Голландские истребители обстреливали из пулеметов поезд на участке между Малакком и Джокьякартой, другие самолеты совершили налет на Малакк, а также подвергли бомбардировке и обстрелу из пулеметов Пуракарта, в 195 милях к юго-востоку от Батави.

В голландском коммюнике указывается, что американские истребители обстреливали аэродром Панасаян, близ Сола, и аэродром Тасиквала.

НЬЮ-Йорк, 22 июля. (ТАСС). По сообщению сиднейского корреспондента газеты «Дейли уоркер», австралийские профсоюзные лидеры дали указание портовым рабочим прекратить погрузку голландского судна «Грэнатик» в Брисбене и «Рунарт» в Аделаиде.

НЬЮ-Йорк, 22 июля. (ТАСС). По сообщению батавского корреспондента агентства Ассошиейтед Пресс, индонезийское республиканское радио передало, что голландцы начали в широком масштабе высадку войск в восточной части острова Ява и захватили Бальванганг, в восточной части острова Ява, против острова Бала, и Ситубанду между Сурабайей и Бальвангангом.

ГААГА, 22 июля. (ТАСС). Голландская коммунистическая партия обратилась с призывом ко всем трудящимся страны требовать отставки правительства Беела, объявившего войну Индонезийской республике. В призыве говорится: «Соответственным! Жесткий бросок. После далеко идущих уступок со стороны голландского правительства, стремившегося быстрее выполнить голландско-индонезийский договор, грубая рука вмешалась в ход событий. Наше правительство решило разговаривать языком оружия, и вот оду — военную оккупацию Индонезийской республики и восстановление на Яве колониального режима по примеру Южного Целебеса. «Партия труда», несет полную ответственность за поддержку правительства в развязывании войны, которое ведет нас к катастрофе».

Мы призываем все свободолюбивые и демократические силы выступить против организаторов колониальной войны. Правительство Беела должно немедленно уйти в отставку. В власти должно прийти новое, демократическое правительство, которое приостановит военные действия и возобновит сотрудничество с республикой».

Женщины и мужчины! В этот час решается судьба наших детей, нашей нации. Все против войны, за мир с Индонезией!».

ГААГА, 22 июля. (ТАСС). Вчера в Амстердаме парило большое возбуждение. Толпы народа беспрерывно собирались и требовали прекращения военных действий против индонезийского народа. Рабочие северной части Голландии объявили всеобщую забастовку, многие предприятия Амстердама также приостановили работу в знак протеста против войны в Индонезии

## Празднование третьей годовщины демократической Польши

ВАРШАВА 23 июля. (ТАСС). Третья годовщина создания польского демократического государства была отмечена новыми победами во всех областях политической, экономической и культурной жизни страны.

Вчера в Варшаве в присутствии премьер-министра Пиранкевича состоялось открытие досрочно построенного большого железнодорожного моста через Вислу. Наиболее отличившиеся строители получили правительственные награды.

Вчера же на площади Победы состоялась торжественная передача министром промышленности и торговли Минцом министру земледелия и земельных реформ Домб-Котлод первых тракторов польской марки, вышущих польскими заводами «Урсус».

Как заявил министр Минц, до конца года завод выпустит 300 тракторов, в 1948 году — 1200, а в 1949 году ежемесячно будет выпускаться 200 тракторов.

В связи с большими достижениями польской промышленности президент Берут наградил орденами ряд руководителей промышленности, инженеров, техников и рабочих. Состоялось торжественное заседание, посвященное третьей годовщине демократической Польши. На заседании присутствовали члены польского правительства во главе с премьер-министром Пиранкевичем, дипломатический корпус и представители общественности.

Во всех городах и на площадях Варшавы и ее предместьев Прага состоялась массовые народные гуляния.

Вечером премьер-министр Пиранкевич устроил у себя большой прием.

Подготовка к президентским выборам в США

НЬЮ-Йорк, 23 июля. (ТАСС). По сообщению печати, состоявшейся в Фресно (штат Калифорния) состоялась конференция 300 демократов этого штата, имевшая целью способствовать выдвижению Уоллеса в качестве кандидата на президентских выборах. Конференция намерена организовать кампанию с тем, чтобы одержать победу на первичных выборах в Калифорнии, которые состоятся в июне 1948 года и на которых будут избраны делегаты на национальную конференцию демократической партии.

Выступивший генеральный прокурор штата Калифорния Кенни, который возглавляет движение в штате Калифорния за поддержку Уоллеса, заявил, что на конференции в Фресно присутствовало около 50 членов центрального партийного комитета штата Калифорния. Кенни заявил, что группы, поддерживающие Уоллеса, будут организованы и в других штатах и что представители указанных групп в различных штатах предлагают созвать в октябре конференцию в Ливере.

По сообщению газеты «Нью-Йорк геральд трибун» из Фресно, Кенни в своей речи на конференции намекнул, что сторонники Уоллеса могут выйти из демократической партии, если национальная конференция демократической партии выдвинет Трумана в качестве кандидата на президентских выборах демократической партии. Газета

заявляет далее, что «двухпартийная» внешняя и внутренняя политика Трумана ничем не отличается от политики таких республиканцев, как Льюис, Валденберг и Тафт. «Только в том случае, — продолжал Кенни, — если демократическая партия сможет полностью изменить свой курс, одобрить политику Уоллеса и выдвинуть Уоллеса в президенты, — только в этом случае проульстерский избиратель будет удовлетворен пойдти к урнам».

Вашингтонский корреспондент агентства Юнайтед Пресс Вильсон сообщает, что поддержка Уоллеса, нанесшая свое отражение на конференции в Фресно, «может безвозвратно похоронить перспективны выборы Трумана». Корреспондент заявляет далее, что если поддерживающие Уоллеса группы достигнут победы в калифорнийской делегации на национальную конференцию демократической партии, то это движение распространится и на другие штаты. Вильсон высказывает предположение, что если Труман будет выдвинут кандидатом от демократической партии, то сторонники Уоллеса могут не принять участия в национальной конференции демократической партии и отказаться поддержать Трумана. Вильсон заявляет, что подобный раскол независимо от того, поведет ли он к созданию третьей партии или нет, причинит огромный ущерб надеждам Трумана на переизбрание.

Обращение греческих политических заключенных

АФИНЫ, 23 июля. (ТАСС). В демократической печати опубликована телеграмма из Агнос-Кирхос (на острове Икарна), в которой группа сосланных выпущенных греческими властями профессоров, ученых, врачей, писателей, журналистов и адвокатов от имени 3000 политических сосланных лагеря Агнос-Кирхос обращается «ко всем честным людям мира» с призывом поднять свой голос в защиту политических сосланных от голодной смерти.

В телеграмме указывается, что сосланные на острове Икарна не имеют ни работы, ни одежды, ни медикаментов и не получают никакой пищи. Такое же положение существует в телеграмме с острова Лемнос, 20 находится 927 заключенных, в том числе женщины, старики и больные туберкулезом.

Представители ЭАМ и других организаций заявили греческому премьеру протест против безжалостного обращения с политическими сосланными, однако греческие власти не приняли никаких мер по улучшению положения сосланных демократов.

К положению в Греции

После отхода партизан монархисты-фашисты устроили в городе расправу над семьями местных руководителей ЭАМ и над заключенными в тюрьме демократами. Среди убитых, которых насчитывается около 30 человек, преобладают женщины и дети и в их числе жена и двое детей руководителя ЭАМ района Пигрита Факиса. В городском тюрьме убито 4 заключенных и 15 ранено.

Коммюнике бюро французской ВПТ

Париж, 22 июля. (ТАСС). Агентство Франс Пресс сообщает, что бюро Всеобщей конфедерации труда опубликовало коммюнике, в котором протестует против «бесчеловечных мер, принятых в отношении греческих патриотов». ВПТ решила создать с помощью левых политических партий и Лиги прав человека «комитет защиты свобод греческого народа».

## Выступления Мориса Тореза и Жака Дюкло

ПАРИЖ, 22 июля. (ТАСС). Как передает агентство Франс Пресс, выступивший с речью в Мюльхаузе генеральный секретарь французской коммунистической партии Морис Торез напомнил о событиях, предшествовавших Минхену. Оратор остановился на вопросе, осуществленном всеми истинными французскими республиканцами в целях борьбы против гитлеровской Германии. Торез заявил: «Мы были первыми борцами за освобождение, а затем мы, коммунисты, были первыми борцами за возрождение после освобождения».

Вице-председатель Национального собрания Жак Дюкло председательствовал в Ажене на празднике, организованном федерацией коммунистической партии департамента Ло и Гаронны. «Восстановлено Европой в том виде, как это предусматривают некоторые, — сказал Дюкло, — является в первую очередь восстановлением Германии. Возобновление же же ошибки и ту же политику, которую проводили после войны 1914 — 1918 гг., коснулись затем событий в Греции, Дюкло заявил: «Если бы вместо того, чтобы держать иностранные войска на греческой территории, греческому народу была бы предоставлена возможность определить самому свою судьбу, правительство Падариса было бы уже давно сметено, и в Греции была бы установлена демократия, основанная на народной воле. В Греции, как и в других местах, финансы пытаются влить рваный».

Н. Н. Назаров

После тяжелой и непродолжительной болезни скончался Николай Николаевич Назаров, доктор физико-математических наук, заслуженный деятель наук Узбекской ССР, профессор Среднеазиатского государственного университета и директор института математики и механики Академии наук УзССР. Николай Николаевич скончался в расцвете сил, творческих замыслов и исканий.

Он потерял крупного ученого, талантливого математика, хорошо известного среди ученых Советского Союза своими исследованиями по классическому анализу и по теоретической механике, прокладывавшего новые пути в труднейших областях анализа.

И. П. Назаров отдал много сил и энергии делу воспитания молодых кадров ученых, был постоянным консультантом обратившихся к нему за советом инженерно-технических работников.

Многие, зная близко Николая Николаевича Назарова, сохраняют память об этом замечательном деятеле науки, всегда жанерадостном, отзывчивом, прямом и правдивом, отдавшем все свои силы советской науке.

Сарыманов Т. А., Романовский В. И., Кары-Ниязов Т. Н., Норовин Е. П., Айбон М. Т., Садыков А. С., Арнабий И. С., Скворцов А. А., Уразбаев М. Т., Зыгорт М. С., Хамраев А. Х. и другие.

Хроника

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР одобрил своим Указом от 24 июля 1947 года тов. Рахимова Касима об обязанности заместителя Председателя Совета Министров Узбекской ССР в связи с перегруженностью по основной работе в Министерстве сельского хозяйства УзССР.

Извещение

25 июля с/г. в 9 часов вечера в зале заседаний Ташгорхоза КП(б)Уз состоится инструктивный доклад для докладчиков и пропагандистов города на тему: «День Воздушного флота СССР — праздник советского народа». Докладчик — подполковник Сидоров Н. А.

Зам. ответственного редактора С. ЧЕРНИК.

## Голландский народ протестует против интервенции в Индонезии

ГААГА 22 июля. (ТАСС). Широкие демократические слои Голландии протестуют против военных действий, предпринятых правительством Беела в Индонезии. Как сообщает АНП, всеобщий голландский профсоюз потребовал от голландского правительства немедленно прекратить военные действия в Индонезии и начать мирные переговоры. Слог «Голландия — Индонезия» в который входят различные прогрессивные деятели страны, 21 июля направила телеграмму протеста премьер-министру Беела и ван Мооку. В телеграмме говорится: «Мы требуем прекратить войну против индонезийского народа, война приведет народы Голландии и Индонезии к великим бедствиям».

Газета сообщает, что всеобщий голландский союз молодежи обратился к Всемирной демократической федерации молодежи с призывом протестовать во всем мире против голландской агрессии в Индонезии.

ГААГА, 22 июля. (ТАСС). Как сообщает газета «Де ваархейд», вчера в Амстердаме в знак протеста против голландской агрессии в Индонезии объявили забастовку рабочие четырех деревообра-

бочих предприятий. Вступают также многие рабочие гавани Роттердама. Сегодня в Амстердаме тысячи трудящихся вышли на улицы, протестуя против войны в Индонезии и требуя отставки правительства Беела.

ГААГА, 22 июля. (ТАСС). Как сообщает агентство АНП, вечером 21 июля в районе Бальванганг голландские военные корабли обстреливали позиции индонезийцев. Голландцы высадили на берег 80 солдат с танками.

АНП передает также сообщение радио Джокьякарта о том, что сегодня завладела сильными бои на дороге Бандунг—Вайтенгор. Во многих местах возникли пожары. Сильные бои происходят южнее Семаранга и восточнее Батави. Голландская авиация подвергла бомбардировке Джокьякарту, Пуракарта, Тасиквала и другие города. Серьезные бои развернулись также восточнее Батави.

АНП передает из Батави официальное голландское коммюнике, в котором говорится, что 21 июля аскадрилья голландских самолетов бомбардировала республиканские аэродромы на Яве и Суматре.

## Призыв Сукарно к индонезийскому народу

ГААГА, 23 июля. (ТАСС). АНП передает из Батави, что 21 июля по радио Джокьякарты выступил президент республики Сукарно с воззванием к индонезийскому народу, в котором призывал его бороться за свободу и права.

«Голландцы, — сказал Сукарно, — напали на нас с оружием, чтобы уничтожить нашу свободу и самостоятельность. Мы убеждены, что наше дело правое. Мы

готовы с полным доверием передать голландско-индонезийский конфликт для решения в организацию Объединенных наций».

«Мы, — заявил Сукарно, — убеждены в том, что мы победим, чего бы нам это ни стоило. Я призываю индонезийский народ подняться на защиту нашей родины от голландских агрессоров».

## Член палаты представителей о событиях в Индонезии

НЬЮ-Йорк, 22 июля. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Юнайтед Пресс из Вашингтона, член конгресса по иностранным делам палаты представителей США республиканец Джевитт (от штата

Нью-Йорк) заявил, что речень Голландия, начавшей крупные военные действия в Индонезии, является ужасным и что этот вопрос должен быть поднят перед организацией Объединенных наций.

«ИСКРА» — новая худож. кинокомедия Весна; Им. ТЕЛЬМАНА — Трактористы;

## Прибытие Шарипа в Сингапур

ЛОНДОН, 22 июля. (ТАСС). Как передает сингапурский корреспондент агентства Рейтер, сегодня в Сингапур прибыл бывший премьер-министр Индонезийской республики Х-р Сутан Шарип.

По сообщению индонезийского радио, президент Индонезии Сукарно объявил о том, что Шарип покинул республиканскую столицу, отправившись с миссией за границу.

## Извещение

28/VI в 19 часов в помещении химфака САГУ (г. Ташкент, улица Тезка Шевченко, № 1) открывается III сессия профсоюзного комитетов начальной и средней школы Узбекстана.

В ТЕАТРАХ: Им. ХАМЗА — 26, 27/VI Хаят кунгит. Готовится к постановке — К. Симонян-Русский вопрос. Им. МУКИМИ — 26/VI Балера, 26/VI Тахир и Зухра.

УЗБЕКСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР (Евп. Агач) — 26/VI Фархад и Ширин. Им. СЕРГЕЙЕВА — 26/VI Конек-Горбунчик.

26, 27/VI премьера — Ж. Оффенбах — Перикола. Комическая опера в 3-х действиях, 4-х картинах. Партия Перикола исполняет лауреат Сталинской премии нар. арт. СССР Халима Насырова.

ТЕАТР СОВЕТСКОЙ АРМИИ ТуркВО (в здании помещения) — 25/VI Поздняя любовь, 26/VI За тех, кто в море. ОПЕРЕТТЫ — 25/VI Одинадцать неизвестных, 26/VI Сильва.

В ЛЕТНИХ КИНОТЕАТРАХ: «ИСКРА» — новая худож. кинокомедия Весна; Им. ТЕЛЬМАНА — Трактористы;

«ПОБЕДА» — Каменный цветок; «ЗАПАР» — Давид Гуранишвили; «ОКТАВЬЯ» — Весна; «ВАТАН» — Весна; Им. НАВОИ — Амант; Им. ДЕВЯТОГО МАЯ — Это было в Донбассе (узб. вариант); ПАРК ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — Пожарная Насреддина; ПАРК им. КИРОВА — Амант; «ХИВА» — Весна.

В ЗИМНИХ КИНОТЕАТРАХ: «ИСКРА» — в 3-м зале научно-популярные фильмы Алмаз, Путешествие по родному краю; «УЗБЕКСТАН» — Юность поэта; КЛУБ СВЯЗИ — научно-популярный фильм Грозные силы природы; «НОВОСТИ ДНЯ» — Солстка Салта; «ПОБЕДА» — Под звуки дробы; «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ» — Она защищает родную; Им. ДЕВЯТОГО МАЯ — научно-популярный фильм Роза и Рафаэль.

ТАШКЕНТСКИЙ МЕДИЦИНСКИЙ ИНСТИТУТ им. В. М. МОЛОТОВА ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС ПО ПРИЕМУ АСПИРАНТОВ

на 1947/48 учебный год на следующие кафедры: 1) Нормальная анатомия, 2) Патологическая анатомия, 3) Фармакология, 4) Микробиология, 5) Педиатрия, 6) Инфекционные болезни — по 1 человеку на каждую кафедру.

Прим. заявлений в аспирантуру по 20 августа 1947 года. Экзамены с 15 августа по 1 сентября по следующим предметам: основы марксизма-ленинизма, иностранный язык, предмет по специальности.

К заявлению необходимо приложить следующие документы: заявление, автобиография, личный листок по учету кадров, нотариально заверенное диплома об окончании института, 2 фотокарточки.

Нарсуд б.уч. Ленинского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судопроизводства о расторжении брака гр-ной Богобоющейся В. П. с гр-ной Заболодой Л. К.

ТАШКЕНТСКИЙ ИНСТИТУТ ИНЖЕНЕРОВ ИРРИГАЦИИ И МЕХАНИЗАЦИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА (ИИИМХС)

г. Ташкент, Учительская улица, № 29, телефон № 34-685) ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС на замещение следующих вакантных должностей:

1. Профессор по курсу основ марксизма-ленинизма, 2. Ассистент по курсу основ марксизма-ленинизма, 3. Доцент по курсу политэкономии, 4. Заведующий кафедрой начертательной геометрии и графики — профессор, 5. Доцент по курсу физики, 6. Ассистент по курсу химии, 7. Доцент и ассистент по курсу геодезии, 8. Доцент и ассистент по курсу гидрогеологии с основами геологии, 9. Доцент по курсу строительные материалы и работы, 10. Доцент и ассистент по курсу детали машин, 11. Доцент по курсу теории механизмов и машин, 12. Доцент по курсу электротехники, 13. Ассистент по курсу ремонтное дело, 14. Доцент и ассистент по курсу сельскохозяйственных машин, 15. Доцент по курсу тракторов и автомобилей, 16. Заведующий кафедрой аэрофотограмметрии — профессор, 17. Преподаватель английского языка — 3 человека, 18. Преподаватель узбекского языка — 2 человека, 19. Преподаватели русского языка — 2 человека.

Лица, желающие участвовать в конкурсе, подают заявления на имя директора института с приложением следующих документов: 1) личного листа по учету кадров, 2) автобиографии, написанной от руки, с личной подписью, 3) копии диплома об окончании высшего учебного заведения, 4) перечня научных трудов и изобретений за личный подписью, 5) характеристики научно-педагогической, производственной и общественной деятельности, 6) документов об наличии ученой степени и ученого звания.

Срок конкурса — месячный со дня опубликования.

Министерство высшего образования СССР, УЗБЕКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ на 1947/48 учебный год на факультеты: 1) исторический, 2) филологический, 3) физико-математический, 4) биологический, 5) геолого-почвенный.

В университет принимаются: 1. На 1-й курс — лица, имеющие законченное среднее образование, в возрасте от 17 до 35 лет.

2. В университет принимаются без вступительных экзаменов: а) окончившие среднюю школу с золотой или серебряной медалью; б) окончившие техникумы с дипломом с отличием, включенные в 5% выпуска техникумов; в) участники Великой Отечественной войны, имеющие аттестаты отличников средней школы.

3. Все поступающие в университет, за исключением лиц, указанных в п. 2, подлежат вступительным экзаменам.

4. На старшие курсы принимаются лица, имеющие соответствующие данные академической успеваемости.

Прим. заявления по 31 июля 1947 года. Приемные экзамены будут проводиться с 1 по 20 августа. УЗГУ готовят ассистентов для вузов, научных работников для научно-исследовательских учреждений. Лица на коренных национальностях освобождаются от платы за обучение. Все успевающие студенты обеспечиваются стипендией, общежитием и питанием. Заявления и документы направлять по адресу: г. Самарканд, бульвар Н. Горького, № 15, ректорат УЗГУ, тел. № 6-82. Консультации по вопросам приема ведутся ежедневно с 8 до 16 часов.